

Debreceni Ujság
1918

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy óra 2.80 kor. Negyedévre 8.— kor.
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. I-ső emelet.
(Debreceni Előlk Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 10 fillér.

Finnország függetlenségének elismerése

Az orosz különbéke tárgyalásainak utolsó akadályai látszólag veszedelmesek, azonban — csak látszólag, mert ezek már mind elvi kérdések csupán. A lényegen már rég' tulvannak. Mikor az orosz kormány elismerte Lengyelország, Litvánia, Kurland, Finnország, sőt Ukrajna önrendelkezési jogát akkor egyúttal lemondott arról is, hogy döntő befolyást gyakoroljon további sorsukra. Ez a lényeg, amint azt e helyen már akkor kifejtettük, amikor még ezek a kérdések nem is kerültek szőnyegre, azonban az orosz delegátusok magatartásából következtetni lehetett arra, hogy ezek az elvek eltehetőek föl fognak merülni.

Hoffmann tábornok ugyanazt mondtotta a tárgyalások során, amit a „Debreceni Ujság” már napok előtt kifejtett, hogy az oroszok — rettenetes tévedésben ültek le a brest-litovskai zsoldasztalhoz: azt hitték, hogy **ők is** győztek és legalább is, mint egyenrangú felek ülhetnek le tárgyalni a központi hatalmakkal, holott ez szörnyű tévhit. A központi hatalmak de facto legyőzték Oroszországot és annyira tönkrevérték, hogy régi formájában és nagyságában soha többé föl nem támadhat. A régi Oroszország szétesését hallott alkotó elemeire és a pétervári népbiztosok kormánya a béketárgyalásokon a régi Oroszországnak csak igen csekély töredékét képviseli, hiszen nem csak Lengyelország, Litvánia, Kurland, Finnország, Estland, és Ukrajna szakadt el már végleg Oroszországtól, hanem a Don és Volga menti, Kozák kormányzóságokból külön, kozák köztársaság keletkezni, amelynek kormánya éppénnyug jogot formálhat a béketárgyalásokon való részvételre, mint a pétervári kormány. Akkor néznének nagyobb az orosz küldöttek és akkor érné csak réttentes meglepetés a népbiztosok kormánya, ha hirtelen — megszakítanak a tárgyalásokat és folytatniuk kellene a háborút! Egyszerre a semmiségbe hullának a batalom polcáról és politikai ellenfeleik hirtelen Brest-Litovskban, természetének, hogy a megkezdett tárgyalásokat — folytassák.

Az első diplomáciai lépés, mely az események következménye, már megtörtént Bécsben, ahol a magát önállóknak és függetlennek nyilvánított Finnország követői megjelentek és kérték Finnország függetlenségének elismerését. Ez meg is történt. Finnország tehát a központi hatalmak által elismert, független ország, mely egyúttal már semleges állam is. Ha

az entente államai is formálisan elismerik Finnország függetlenségét, aminek ellenkezője elképzelhetetlen, akkor ez nem fog mást jelenteni, mint eredményeit elismerik, viszont ez nem jelent egyebet, mint a központi hatalmak Oroszország felett aratott győzelmének elismerését a diplomácia útján. Finnország függetlenségének elismerése egyenesen nekszorítja az orosz népbiztosokat a külön békének, melyet meg kell kötniök a nélkül, hogy Kurland, Lengyelország, Litvánia és Ukrajna további sorsára bármi tekintetben befolyást gyakoroljanak. Ehez különben sincs hatalmuk és hadsereg nélkül üres beszéd, az orosz delegátusok minden követelése.

A vezérkar jelentése.

Budapest, január 13. A tüzérségi tüz a Brenta mindkét oldalán átmenetileg erősödött.

Budapest, január 14. Lényeges esemény nem történt.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, január 13. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: Armentierestől keletre és északkeletre, valamint Lens vidéken az angolok a nap folyamán élénk tüzérségi tevékenységet fejtettek ki. A tüzérségi tevékenységek átmenetileg más szakaszokon feléledtek. A német trónörökös hadserege: Az arevonal számos helyen tüzérségi harc. Erősebb francia osztagokat, melyek Reimstől északra a Champagneban és Avocourtól északra felderítés céljából előtörttek, közelharcban visszavetettünk. Ornestől délnyugatra egy vállalkozásunk, foglyokat eredményezett. Albrecht württembergi herceg hadserege: A Maastól keletre emelkedő magaslatokon és a középső Vogesekben időnként fokozódott a tüztevékenység. Számos légi harcban tegnap hat ellenséges repülőgépet és három kötött léggömböt lőttünk le.

(Keleti harctér.) Semmi ujság.
(Macedon és olasz arevonal.) A helyzet változatlan.

Berlin, január 14. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: A tüzérségi tevékenység az egész napon át többnyire zavaró tüzelésre szorított. Egyes szakaszokon, különösen Lens mindkét oldalán estenfélre fokozódott. Felderítő osztagok Arenstől délnyugatra és Lavacquerstől északra behatoltak az angol árkokba és foglyokat ejtettek. A német trónörökös és Albrecht württembergi herceg hadseregei: Eredményes felderítő harcoktól eltekintve, Juvincourt mindkét oldalán és

a Maas déli partján különös események nélkül telt el a nap.

(Keleti harctér.) Nincs ujság.

(Macedon arevonal.) Az Ochrida tó felől nyugatra a Dobropijen és a Doiran-tó felől délnyugatra tüzérségi tevékenység.

(Olasz harctér.) A helyzet változatlan.

Tárgyalások Brest-Litovskban.

Trockij vitája.

Budapest, január 14.

Brest-Litovskból jelentik a Magyar Távirati Irodának: A béketárgyalások folyamán nagy vita fejlődött ki egyrészt Kühlmann államtitkár és Czernin, másrészt Trockij között. Kühlmann államtitkár azt vitatta, hogy az Oroszországtól elszakadt tartományok és népek jogosítva vannak mostan meggyezésre jutni és határkiszárazást és koncedálni. Trockij az orosz delegátusokkal ellenben azon a nézeten volt, hogy ezek a népek ugyan akarataikat nyilváníthatják: vajjon Oroszország mellett akarnak-e maradni, vagy sem, de a mostani tartománygyűlések nem illetékesek arra, mert ezek csak egy kiváltságos osztályt képviselnek; a döntés az ország sorsa felett általános népszavazás által történjék.

Vélemény különbség mutatkozott a demobilizáció dolgában is. A németek azt vitatták, hogy kiürítés csak a béke után történjék, amikor az orosz hadsereg teljesen demobilizálva van; ellenben Trockij az orosz delegátusokkal azt követelte, hogy a kiürítés történjék a demobilizáció arányában.

Hoffmann tábornok ezután visszautasítja az oroszoknak azt a kívánságát, hogy a németek vonuljanak ki a megszállott területektől és így történjen meg a szavazás. Ezután abban állapodtak meg, hogy a központi szövetségesek delegátusai, mielőtt újabb nyilatkozatot tesznek, beszéljék meg a helyzetet.

Lenin Finnországban.

Berlin, január 14. Pétervárról jelentik a londoni Daily News: Lenin rövid tartózkodásra Finnországba utazott. Lenin elutazása előtt kijelentette, hogy az esetre, ha a központi hatalmak visszautasítják a békefeltételeket, előkészületeket kell tenni az újabb háborúra. Beszéli, hogy Krilenko új, önkéntes hadsereget toboroz és felszólította a tisztakat, hogy foglalják el helyüket ott, ahol a bolsevik-forradalom előtt voltak.

Döntő események előtt.

Fontos tanácskozások Berlinben.

Berlin, január 14. Végtelenül fontos, politikai tanácskozások folynak most Berlinben, melyek általános feszültségben tartják a közvéleményt, mint általában a nagy események előtt.

Vilmos császár vasárnap fogadta Hindenburgot és hosszasan tanácskozott vele, majd azután Hindenburg tanácskozott Ludendorff báróval.

Kühlmann külügyi államtitkár is hazaérkezett Brest-Litovskból és részt fog venni a császár elnöklete alatt tartandó tanácskozásokon. Berlinbe érkezett gróf Bernsdorfi konstantinápolyi és Rosen hágai követ is. Bülov hercegnek is fontos szerep fog jutni e tanácskozásokban.

Altalában a nagymeték erősen érzetik befolyásukat. Politikai körökben úgy tudják, hogy az austrolengyel tervet elajtették. Az annexiók tervek érvényesüléséért mindent megmozgatnak a nagymeték a császár környezetének befolyásolására.

Härtling kancellár ma délután tájékoztatta a politikai pártokat a brest-litovskói tárgyalások eredményéről Lengyelországot illetőleg. Döntő tényezők e kérdésben más megoldást keresnek.

Hire jár, hogy Härtling kancellár, miután nem hajlandó megváltoztatni eddigi politikáját Lengyelországot illetőleg, lemond állásáról. A kancellár szerdán délután a birodalmi gyűlés főbizottságában a külügyi, délelőtt pedig az urak házában a belügyi helyzetről fog nyilatkozni.

Clemenceau újra nyilatkozik.

Amsterdam, január 14. Hír szerint Clemenceau francia miniszterelnök újból nyilatkozni fog és még világosabban megformulálja Franciaország békefeltételeit.

Az angol békevágy.

Angliában meglepetést várhatni.

Kristiánia, január 14. Petrov és Csicseric orosz szociálisták, akik Angliában internálva voltak, kijelentették, hogy Angliába a munkás osztály körében oly erős a békeáramlat, hogy máról holnapra nagy meglepetéseket idézhet elő.

Finnország függetlensége.

Bécs, január 14. Finnország meghatalmazottjai ma délelőtt megjelentek a külügyminiszteriumban és átnyújtották Finnország függetlenségének kimondását tartalmazó jegyzéket és Finnország önálló államiségének notifikálását kérték. Blotov báró külügyi osztályfőnök a monarchia nevében kijelentette, hogy elismerjük Finnország állami önállóságát.

Az olaszok békét akarnak.

Zürich, január 14. Hír szerint Olaszország a legközelebbi, párisi konferencián javasolni fogja, hogy az entente terjeszzen közvetlen békejavaslatot a központi hatalmak elé.

Megbukott a londoni szerződés.

Köln, január 14. Mint Massagero jelenté, a küszöbön álló, párisi konferencián a londoni szerződést megváltoztatják vagy teljesen új szerződést kötnek.

(Ez a szerződés arra vonatkozott, hogy az entente hadviselő államai külön békét nem kötnek és nem köthetnek. Ezt a szerződést Oroszország már ugyanis felborította.)

Buchanan a bolsevikiek hatalmáról.

Stockholm, január 14 Buchanan angol nagykövét, ma estés tovább utazott Londonba. Egy újságrónak kijelentette a következőket:

— A mostani események végéig Pétervárt maradt volna, de az orvosok ezt nem engedték meg. Butorait Pétervárott hagyta. Szándékában áll Pétervárra visszamenni. Egyébként minden az események alakulásától függ. Szerinte a bolsevikiek hatalma az erőszakon és az általános kimerültségen alapszik. Pétervárt ők az egyedüli urak, az országban azonban másként áll a helyzet.

Arra a kérdésre, hogy a háború megújítása kizárt dolog-e, gunyosan ezt felelte:

— Hiszen Trockij kifijezte bizalmát a forradalmi hadsereg teljesítményei iránt. **A német politikai válság.**

Berlin, január 14. A hangulat igen lázas. Beszélnek mindenféle kirizisről. Ezzel szemben a helyzet az: Tény, hogy a kancellár és Kühlmann visszalépését megcáfolják. A Vossische Zeitung szerint a katonai és politikai kérdések, amelyek egy bizonyos kiéleződést nyertek, már a teg-

nap nap folyamán egy részt a kancellár és a császár, másrészt Hindenburg és Ludendorff közt folytatott tárgyalásokon ki egyenlítő megoldásra jutottak. Feltehető, hogy a legfontosabb pontokban megegyés jött létre a katonai és polgári vezetőség között, amelynél a legfőbb hadvezetőség által teljes mértékben érvényesültek. Feltehető az is, hogy a császárnál lefolyt közös megbeszélés ezeknek az előzetes megbeszéléseknek az eredményét megerősítette. Ma a császár elsősorban a trónörökös s aztán Busche külügyi államtitkárát fogadta, majd a kancellár és Hindenburg együttesen jelentek meg nála. A közös audencia után a császár Hindenburgot magánál tartotta s hosszasan tanácskozott vele. Hindenburg és Ludendorff ma este valószínűleg már elutaznak Berlinből. Nem igaz az, hogy Bernstorfi konstantinápolyi német nagykövét Berlinbe érkezett s így elesik az, hogy őt szemelték ki Härtling utódául. Az sem felel meg a valóságnak, hogy a kancellár szerdán nyilatkozni fog, hanem néhány napig várni fog, míg a helyzet tisztázódik. Nem igaz az sem, hogy Kühlmann Brest-Litovskból Berlinbe érkezett, hanem Brest-Litovskban marad s továbbra is részt vesz a béketárgyalásokon.

Kormányválság előtt. Wekerle beadja lemondását.

Budapest, január 14.

Wekerlének az egységes pártalakításra vonatkozó terve teljesen megakadt. A válság ütköző pontja a katonai kérdés. A döntést Wekerle újabb kihallgatása meghozza.

Mint a kormányt támogató pártok körében hirlük, Wekerle csütörtökön megy ismét kihallgatásra a király elé és miután öfélése nem járult hozzá előterjesztéséhez, missiója lehetetlenné vált, tehát beadja lemondását.

Számítanak arra, hogy a király Wekerle lemondását nem fogadja el, hanem új kormány alakításával bizza meg. A munkapártban az egyetlen megoldásnak a fuziót tartják, de számolnak azzal is, hogy Tisza István ez esetben sem lehet az új kormány feje. Wekerle a fuzio esetén sem marad meg miniszterelnöki állásban. Ez esetben Szurmay Sándor honvédelmi miniszternek szánnak aktív szerepet a kormányalakításban.

Az egyik estilap ehez hasonló, bécsi információt közöl. Wekerle újabb megbízatását a bécsi körök csak a válság elodázásának tekintik. Irányadó helyen lehetségesnek tartják a koncentrációt, azonban a király a döntés előtt több, magyar politikust meg fog hallgatni.

Bécsben a Wekerle-kormány bukásának okát a kormányt támogató pártok torzalkodásában látják, ami gyakori surrodásokra vezetett és nem szolgáltak a Wekerle programjának komoly támogatására. Ezen kívül ellentétbe került a kormány a szociálistákkal is, akik a választójog elodázása miatt Vázsonyi Vilmost és gróf Batthyány Tivadart árulóknak tekintik.

Idézi az estilap a Neue Freie Presse mai cikkét, mely megerősíti a Wekerle-kormányt a napokban bekövetkező lemondását. Erről a Magyarországi mai vezércikkében azt írja, hogy a lemondás szerdán be fog következni, miután Wekerle katonai Programjához nem kapta meg a király hozzájárulását. A lap sajnálja, hogy Wekerle letért a programjában vallott egyenes utról és az új pártalakítás utvesztőjébe tévedt, reméli azonban, hogy a Wekerle-kormányt támogató pártok továbbra is állják a programot és megteszik kötelességüket.

Mint a M-g értesül, a király újból Wekerlét bizza meg kormányalakítással.

A képviselőház szerdai ülését a válság dacára is megtartják, csupán az interpellációk maradnak el. Károlyi Mihály gróf a kormányásra tekintettel állandó tartózkodásra Budapestre érkezett.

A politikai helyzetre érdekes és jellemző, hogy a munkapárt vezetői alkalmat keresnek a nyilatkozatra. Szerdán este tartják az újévben első összejövetelüket, amikor is gróf Wenkheim László Khuen-Hédervary grótot, Vadász Lipót pedig Tisza Istvánt üdvözli.

A Magyar Tudósító jelenti: Gróf Hadik János ma este Bécsbe utazott.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Kedden: B) bérletben Favorit, operett. Szerdán: C) bérletben A) hadifogoly, színmű, újadás.

Csütörtökön: A) bérletben A) hadifogoly. Pénteken: B) bérletben A) hadifogoly. Szombaton: C) bérletben Cigánybáró, operett. Szombaton délután: Ezeregyéj, tündérmese. gyermekelőadás.

Vasárnap este: Padlásszoba, operett. Vasárnap délután: Zsuzsi kisasszony, operett.

A Vig-színházban.

Kedden: Trilby, dráma. Szerdán: Belső munkálatok miatt nincs előadás.

Csütörtökön: Hildegardé, a párisi opera comique prima ballerínájának és Kondor Ernő vendégjátéka.

Pénteken: Hildegardé és Kondor Ernő vendégjátéka.

Szombaton: Hildegardé és Kondor Ernő vendégjátéka.

Szombaton délután félhétórakkal: Fészek a viharban.

Vasárnap este: Trilby, dráma. Vasárnap délután: A páholy, bohózat.

Hildegardé és Kondor Ernő. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön vendég szerepének a Vig-színházban Hildegardé és Kondor Ernő. A tánművészet szenzációs csillaga Hildegardé, aki ragyogó műsorával a világvárosi nagy színpadok programjának úgy nevezett „sláger” száma. Tünelmés és káprázatos produkciója a budapesti közönséget is elragadta, aki ez egy számért két hónapra át töltötte meg a Fővárosi Orfeum nézőterét. Kedves vendége a debrecenieknek Kondor Ernő, aki Kiss Béla zenekarát vezeti, hogy bemutassa a legújabb magyar dalokat. Kondor Ernő nótáit

APOLLO
Ma, Kedden
Előadások 5, 7 és 9 órákor.

Gunnar Tolmäs harmadik idei slágere
A sziklavár
regényes történet 5 részben.
Főszereplők: Gunnar Tplnäs, Thorleif Luns, Maye Härtel, Edith Pellander Alf Blüthecher.

Debreceni Újság
1918

mindenhol ismerik. Népszerűvé tették Kondor Ernőt ezek a nóták, melyekből néhány újabbat ő maga fog szöveggel előadni. Természetesen a fényes est iránt nagy az érdeklődés. Jegyket előre árusít a Vig-színház pénztára.

Nem lesz ifjusági előadás. (A színházi iroda jelentése.) A szerdára hirdett ifjusági előadás, tekintettel arra, hogy a tanítások csak februárban kezdődnek, elmarad.

Trilby. (A színházi iroda jelentése.) A Vig-színházban ma Trilby kerül színre. Ez a hatalmas és lebilincselő dráma az elejétől végig izgalmasan érdekfeszítő. A főszerepeket T. Sinkó Gizi, Kovács Imre, László és Thuróczy játsszák.

Favorit. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma B) bérletben a Favorit operett kerül színre.

Hadi fogoly. (A színházi iroda jelentése.) Hadi fogoly bemutatóját szerdán tartja meg a Csokonai-színház. A kiváló újdonságra a társulat drámai ensembléje nagy szorgalommal készül.

Ezrek jourja. Holnap, szordán délután 6 órakor színes és eleven lesz az Urania nézőtere. Az izr. nőegylet tündérországot varázsol a színpadra és eldorádót a nézőterre, mert a bájos műkedvelők pompás előadást nyújtanak, míg a nézőtérén a hideg buffet a béke eldorádóját juttatja eszünkbe. A műsorban Meisels Piroska alkalmi költemény szavalata, a bájos béke galambok, az aranyos mesevilág kedves szereplői, Krampera Lóna és Perczel Sári tánca, Geiger Hilda éneke, Bányász Pista kabaré nótái, az „Ökör” című parasztkomédia kitűnő szereplőivel és a nagy tánctrio mind-mind kitűnők. Rendkívül változatos lesz a műsora a nagyszabású filmelő Waldemar Psilanderrel a főszerepben. Jegy válthatók az Urania pénztárnál.

Ezrek jourja. Tévedésből lemaradt a műsor névsorából két kedves szereplő neve, a bájos Balkányi Ági és Fejér György, amit ezennel adunk tudomására a közönségnek.

Gunnar Tolnás harmadik ideai slágerét mutatta be tegnap az Apollo. A sziklavár című ötfelvonásos regényes történet a nordiskdrámák legjavából való, kitűnő szerepben. Jegyek válthatók az Urania pénztára. Ma utoljára van műsora.

A szerelem bolondjai. Jókai Mór örökbecsű regénye filmen az Urania-ban. A szezon legnagyobb sikerű filmalkotása óriási sikert aratott a tegnapi bemutató. Ma még három előadásban 5, 7 és 9 órakor mutatja be az Urania ezen világhíttartást. Jegyelővétel reggel 10 órától.

Újdonságok.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának ülése. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt Wessprémy Zoltán főispán elnökletével tartotta ülését, a melyen az egyes szakelőadók tették meg jelentéseiket. Két érdekesebb momentum volt ennek az, hogy Bukovinából csángó családok telepedtek le Hajdúvármegyében, a másik pedig az, hogy a vármegye több községében föllépett a marokkói sáska.

A Zita-huszárok Zita-napja. A Zita királyné nevét viselő 16-ik huszárezred február hó közepén Zita-napot rendez az ezred özegei és árvaí javára. Az ezred megkeresésére a városi tanács a város képviselőjében Szabó Kálmán főjegyzőt küldötte ki a rendezőbizottsághoz.

Az ezrek zsúrja. A debreceni izraelita nőegylet január 16-án megtartandó zsúráról kiadott tudósításból, sajnálatos tévedés folytán, kimaradt a Balkányi Ágnes és Fejér György neve. A zsúr iránt városzerte igen nagy az érdeklődés s a jegyek nagy részét már előre kiváltotta a közönség. A dr. Balkányi Miklósné elnöknel előjegyzett, de kedden délig ki nem váltandó jegyek, kedden délutántól kezdve az Urania pénztáránál lesznek kiválthatók, amennyiben időközben másnak el nem adatnak. A buffetben közreműködő hölgyek felkérnek, hogy szerdán délután 3 órakor az Urania-ban pontosan megjelenni sziveskedjenek. Akik a buffet számára élelmiszereket és italokat sziveskednek adományozni, arra kértük, hogy délután 3—5 óra közt sziveskedjenek adományukat az Urania-ba elküldeni és

ott a felügyelő hölgyeknek átadni. Az előadás kezdete pontosan 6 órakor lesz, a miért is felkérnek a szereplő hölgyek és urak, hogy 5 órára már az Urania-ban megjelenni sziveskedjenek.

Przmysl hősei Stockholmban. Stockholmából táviratozzák: Kuzmanek, Tamássy és Weber tábornokok, akik Przmysl cselekedő orosz hadifogságba jutottak, négy más tábornokkal ideérkeztek. Az orosz kormánnyal kötött megállapodás szerint a háború végéig Stockholm-ban maradnak, mint internáltak.

A debreceni kegyestaniórendi róm. kath. főgimnáziumban a 7. és 8. osztályu tanulók előadása január 18., pénteken kezdődik meg, a többi osztályokba járó tanulók pedig február 4., hétfőn. Dr. Lóky Béla, igazgató.

Éjszakai óra a kórházban. A városi tanács fölhatalmazta a kórházi főorvost, hogy egy éjszakai őrt alkalmazhasson a kórházban. Ott ugyanis az utóbbi időben több betöréssel lopás történt. Vagy 1200 korona értékű fehérneműt loptak el apránként, de szerencsére úgy a lopott holmik, mint a tolvajok megkerültek.

A ref. felsőbb leányiskola értesítése. Az igazgatótanács határozatából közöljük, hogy a református polgári leányiskolában és leánygimnáziumban a tanítást január 17-ikén, csütörtökön, a felső leányiskolában és tanítónőképző intézetben pedig február 4-ikén, hétfőn kezdjük. Az igazgatóság.

Szabad Iskola. Kedden, január hó 15-én Pap Károly dr. egyetemi tanár folytatja Tompa Mihályról szóló előadását. Előadó a töte megszokott alaposággal fogja tárgyalni Tompa költészetét. A múlt heti előadás tartalmas és eszmékben gazdag volta előre biztosítja az előadás látogatottságát és nagy sikerét. Az ingyenes előadás esti 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében. (Simonffy-u. 1/c. II. em.) A Szabad Iskola céljaira újabb adakoztak: dr. N. N. 100 kor., Sebestyén Lajos 50 K., Gáner Géza 50 kor., Kenyeres Elek 10 K., dr. Galánffy Jánosné 5 K. Az adományokért hálás köszönetet mond a Szabad Iskola Egyesület nevében dr. Kovács Gábor, ügyvezető igazgató.

A hadiárva és hadiözvegyek összeírása. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök bejelentette a városi tanácsnak, hogy a Hadigondozó Hivatal a legmesszebbmenőleg gondoskodni kíván a debreceni hadiözvegyekről és árvaokról. Debrecenben is felállítanak majd egy statisztikai irodát, ahol összeírják a hadiözvegyeket és árvaokat. A jelentkezés határidejét hirdetményileg közlik.

Értesítés! A debreceni ref. tanítóképző intézetben a III. és IV. éves tanulók valamint a gyakorló iskola növendékeinek a tanítása folyó hó 17-én, míg az I. és II. éveseké február 4-én kezdődik Debrecen 1918 január 14. Az igazgatóság.

Kísérlet a műtejjel. Riegler kolozsvári egyetemi tanár felajánlta, a műtejet, január 19-én fogják kipróbálni Budapesten. Az érdekes kísérletre a rendezőbizottság meghívására a tanács dr. Vargha Elemér főjegyzőt küldötte ki, aki városi ügyek elintézésé végett éppen ekkor Budapesten fog időzni.

Törvényszéki új szakértő. Szilágyi János előnövösen ismert építész dr. Kesseri Lajos, a debreceni kir. törvényszék elnöke az igazságügyminiszter rendelete értelmében a debreceni kir. törvényszéknél polgári ügyekben felmerülő építkezési szakkérdésekben állandó szakértőül kinevezte. Az új szakértő a kir. törvényszék polgári tanácsa elött tegnap tette le a hivatali esküt.

Solymosi Márton köszönete és bucsuja. Solymosi Márton, kinek mostani debreceni vendégszereplése, a forgalomból kieső helyisége miatt, több erkölcsi, mint anyagi siker jutott osztályrésztül, Debrecenből való elutazása alkalmából, következő sorok közlésére kérte fel lapunkat: „Itteni kiállításom rendezése körül, úgy az egyesek és hatóságok, vala-

mint a sajtó részéről is annyi jóindulattal találkoztam, hogy idő hiányában azt mindenkinek külön meg nem köszönhetem. Ezuton fejezem ki tehát köszönetemet mindazoknak, kik bizalmukkal kitüntettek és szives előzenyességgel támogattak. Hálámat akként fogom leírni, hogy ma, kiállításom bezárásának napján is elkövetek mindent, hogy minél több szép és jó kép maradjon olesó árban a debreceni műharátok kezeiben. Debrecen, 1918 január 15. Hálás tisztelettel Solymosi Márton, műkereskedő. A Budapesti „Solymosi képszálon” tulajdonosa. A magunk részéről újból a közönség szerető figyelmébe ajánljuk a megbízható műkereskedőt és használják fel a mai napot képviselésre azok, akik a kedvezőtlen időjárás miatt azt eddig nem tehetők.

Köszönetnyilvánítás! Felejthetetlen jó testvérünk, fiam, édes jó apánk, néhai Nagy József helyi vasúti előfűtő temetésén megjelent, részvétünkben osztozó rokonainknak, az elhunyt főnökeinek, kartársainak ez uton mondunk köszönetet. Debrecen, 118 január 14. Nagy testvérek.

Férfiszabó mesterek figyelmébe! Miután a cérna megérkezett, az elosztás megállapítása céljából felhivatnak nevezett mester urak, hogy legutolsó évi tagsági díjnyújtásukkal együtt az ipartestületnél jelentkezzenek szerdán délig annál is inkább, mivel a későbbi jelentkezők cérnaszükséglete nem biztosítanak.

A női tornacsapat órai építkezési akadályok miatt, csak február 1-én kezdődnek meg.

Köszönetnyilvánítás! Édes jó leánykánk, testvérünk temetésén megjelent s mélyhűtetlen fájdalomunkban részvételt osztozó rokonaink, jó barátaink és ismerőseink fogadják hálás köszönetünket. 1918 január 14. Szendy Lajos és neje gyermekeikkel.

A fiú és női felső kereskedelmi iskolában, valamint a női szaktanfolyamon a tanítás folyó hó 17-én okvetlenül megkezdődik. A polgári fiúiskolában, valamint a tanonciskolában csak február hó 4-én. Az igazgatóság.

A termelők figyelmébe! Az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszter urnak 100 000—1917., illetve 150,000—1917. számú rendeletei értelmében az átvevő bizottságok által megállapított, illetve requirált termények a polgári lakosság szükségletének biztosítása érdekében közszükségleti célokra sürgősen átadandók. Tehát minden egyes termelőnek — mi helyt a töle requirált termények beszállítására vonatkozó felhívást megkapja — érdeke, hogy a beszállítást a legsürgősebben eszközölje, arnyival is inkább, mivel ellenesetben a beszállítás, költségére fog eszközöltetni s a folyamatba teendő kihágási eljárás során legszigorubbán fog büntettetni. A városi lisztiroda.

Zsebnaptárak és fali dísznaptárak a következő választékban Thaisz papírüzletben B kaszáloda mellett.

A Csónakázó-tó jégpályája újlag rendbehozva tükörsimán, minden repedés nélkül a közönség rendelkezésére.

Bárd, Rózsavölgyi és Nádor karácsonyi albuma és más zenemű újdonságok kaphatók Antalynál, Szent Anna-u. 13.

Halálozások.

Dr. Tüdös János halála. A városi tanács mély részvétellel értesült dr. Tüdös János haláláról. Elhatározta, hogy a temetésen tiszteletre a következő felirattal:

„Oszinte részvétellel — Debrecen város közönsége és tanácsa.”

A városi tanács a gyászoló családhoz megleghangu részvételt küldött. A család pedig a gyászbeszédre az alábbi jelentést adta ki:

Ozv. dr. Tüdös Jánosné szül. Kálmánchey Irén és leánya Klári úgy a magunk, mint az előírt s a többi rokonság nevében is mélyszégyen fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett férjem, jó édesapám, a legjobb eszű, sógor s rokon: Dr. Tüdös János ügyvéd, országgyűlési képviselő, Debrecen, sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja st. stb. életének 56-ik évében, Budapestben, folyó hó 10-én, hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunkat folyó január hó 15-én kedden d. e. ó. 11 órakor, a Máv. debreceni pályaudvaránál, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben fogjuk örök nyugalomra helyezni. Mely végzettségétélre ismerőseinket, jó embereinket bá-

UKANIA
Jókai Mór világhírű regénye.
A szerelem bolondjai
I. rész 5 felvonásban.
Főszereplők: Gombóczy Ertyla, Szentgyörgyi Márta, Kenge Paula, Gal Gy. Somlai Arthur, Hajdu József, Virág J.

atos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1918. január hó 12-én. Testvérei: dr. Tüdös Kálmán nejevel Lengyel Donával és gyermekekkel. Tüdös Béla nejevel Szabó Margittal és gyermekekkel. Tüdös Antal nejevel Vérti Vilmmával és gyermekekkel. Szoboszlay Sándorné Tüdös Erzsébet férjével és gyermekekkel. Aldott legyen emléke! A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. szám, rendezi.

A Csokonai-kör elnöksége ez uton kéri a kör tisztviselőit és választmányi tagjait, hogy lehetőleg teljes számmal jelenjenek meg boldogult dr. Tüdös Jánosnak, a kör nagyszámú alelnökének a temetésén. A Csokonai-kör különben dr. Tüdös János haláláról külön gyászjelentést adott ki.

Halálozás. Mélységes fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen drága gyermekünk, unokánk, testvérünk, unokahugunk, bárányunk és kedves kis lakónk: **Erdődy Emmuska** életének 17. évében folyó hó 14-én reggel 4 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk hült tetemét folyó hó 15-én, délután 2 órakor fogjuk Vargaker Déli-sor 25. sz. háznál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Aldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: Erdődy László nejevel Hamza Emmával. Testvérei: Sándor, Juliska, Mariska, Gizella, Józka. Nagymamája: öz. Hamza Mihályné sz. Nagy Juliánna. Nagybátyjai: Nagy József nejevel Kis Juliánával. Unokatestvérei: öz. Balogh Jánosné sz. Nagy Gizella, Desző Zoltánné sz. Nagy Berta és gyermekei, Nagy Ferenc, Nagy Etelka, Nagy Kálmán. Tisztelet: Nagy Mihály, Rothmann David családjával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2., rendezi.

Gyászjelentés. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk szeretett jó anyánk, sógorónk és jó rokonunk: öz. **Kerek Bálintné Kegyes Róheka** áldásos életének 82., özvegyiségének 16. évében, hosszúságú gyengélkedés után folyó hó 12-én történt elhunytat. Kedves halottunk földi részét folyó január hó 15-én, kedden délután 2 órakor fogjuk a Vigkedvő Mihály-utca 51. számú gyászszobától a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Várud-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Vigasztalástól nevelő rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: József és Eszter. Sógora és sógorai: öz. Kerek Jánosné Papp Sára és leánya Juliska férjével Nátházi Sándorral. Nagy Mihály és neje Bakó Juliánna. Bakó János nejevel Kenderesi Juliánával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Az Általános Szállítási és Fuvarozási vállalatot megkezdtem :-
Bármit bárhova szállítok és fuvarozok. Pontos és jutányos kiszolgálás. :-
Szepességi-utca 12. sz. a.
Telefon 14-90. Bernáth.

Egy-két órai könyvelést mérleg készítést vállal perfektt könyvelő ::
Megkeresést a kiadóhivatalba kér:
„KÖNYVELŐ” jeligére. 65

Apró hirdetések.

- Ajánlat**
Nyelvmesternek adnak butorozott szobát órák ellenében. Péterfia 48., emelet. 314
- Étközén**
Ujháziné elsőrangú — polgári étkezdéjében. Varga-utca 24. Abonensek elfogadhatnak. 354
- Fényképezőgép**
(8x12) legkiválóbb minőségű, állvánnyal együtt eladó. Ferenc József-ut 77. földszint 2. 618
- Ügyes**
hátszolgá és egy koszoru két leányt felvevő vállalat. 617
- Unio**
tűzifa és áruforgalmi részvénytársaságnál Is-potály-telep 1. szám. Telefon 779. Száraz tűzifa aprítva, hasáblapban és csonként beszerezhető. 344
- Répavágók,**
tengeridarálok legolcsóbban beszerezhetők Kovács Gyula vasúzetében Bika szálloda mellett. 340
- Perzsa**
ebédlő szőnyeg, bokara perzsa hencsertakaró és egy négy fotóilles férfi szalon garnitúra mahagoni asztallal eladó. — Cim a kiadóhivatalban. 619

- Ridkúrok,**
böröndök javítását szak szerűen készíti Feuerman, böröndös, Széchenyi-utca 49. 387
- Kiadó**
két egymáshoz nyíló — kisebb, modern butorozott udvari szoba, esendes lakónak. Havi bér 70 korona. Ertekezni: Péterfia 48. Ugyanott istállók, kocsiszinek kiadók. 608
- 50 éves**
magános iparos házasságra lépne egy hozzá illő magános nővel, — teljes című leveleket: „Magános iparos” címmel kérék a kiadóhivatalba küldeni. 5900
- Moslák**
kibőrdésre kapható a Royelban. 593
- Két**
intelligens fiatal ember 26 évesek, házasság — céljából megismerkedni óhajtanak feltétlenül szülő leányával. Szíves ajánlatokat „M. és P.” jeligére a kiadó továbbír. 580

Kereslet

- Aranyat-szűrtől,**
brilliant, záloggyeget vesz, meghívásra hárbhoz is emegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19
- Munkásfiányok**
és egy gépész azonnali felvételre. Teleki-utca 100. 575
- Szontatás**
dajka azonnal felvétetik. József kir. herceg-utca 35. szám. H. emeleten. 572
- Gyermektelen**
házaspár házaspár — örökbe fogadna egy ref. lelkésznek vagy tanító-nak 12-14 éves egész árva kis leányt. M. sziget. Cim Timár-utca 12. sz. Debrecen. 454
- Egy**
hentes tanuló felvétetik Gombos Istvánnál, Dézenfeld-tér 3. 445
- Egy**
kisebbszerű h az május 1-re egész udvarral — bérbe keresetik. Cim a kiadóhivatalban. 425
- Elegánsan**
butorozott egy-két utcai szobát keresek elő és fűrdőszobával, lehetőleg zongorával, teljesen külön bejuttat. — Ajánlatokat ármezgélő léssel „Könyvelés ott-ben” jeligére a kiadóhivatalba kérék. 420
- Gazdatiszt,**
45 éves, nős, vagy nőtelen állást keres. Levél kérék: Pataky, Bethlen-utca 12. 412
- Pénzszekrényt**
használtat kisebb számú megvevőkre keresek Király Nándor, Hajdúnánás. 405
- Vasasztorgályos**
és lakatos tanuló felvétetnek Preizler, gépműhely Boldogfalu-u. 6. 313
- Három**
szobás modern lakószobát, mely gyönyörű parkirozott udvarban van elcserelem a főterem 2, esetleg 3 szobás gézfűtéses lakással. — Ajánlatokat „Csere” címen a kiadóhivatalba kérék. 12
- Magános**
urino hadi árva leányt felvevő. Piac 58. H. em. 31 ajtó. 890
- Bort**
veszek, kisebb és nagyobb mennyiséget. Hatvan-utca 2., vendéglő.
- Mindenes**
bejáró leányt vagy aszszonyt keresek. Cim a kiadóhivatalban. 3
- Modern**
2 szobás lakást mellék helyiségekkel májusra esetleg azonnali átvételre keresek. Címét kérem a kiadóhivatalban leadni. 11
- Három**
szobás modern lakást keres májusra gyermek telen tisztviselő. Cim: Szent-Anna 55. Közvetítőt díjazok. 204
- Képeszdész,**
vagy kereskedelmista, polgáristák magánoktatására felvétetik. Csapó Nyomató-u. 22. 581
- Bábaképezde**
mosónét és tanult vasalónét felvevő. 587
- Elvesszett**
kis értéktű virágmintás aranytű. Jutalom ellenében leadható Piac-utca 45. Hl. 12. 561
- Fekete**
sziliszkin galler elvesztett az Arany-Bika kis termében (tanterem), szombat este 6-8 óra között. Becsületes megtaláló jutalomban részesül, ha a Puspóki-palota II. kapu, házszám: 12-rezhez beviszi. 578
- Nagonta**
fél órai hódai munkát keres perfect könyvelő-nő. Cim a kiadóhivatalban. 586
- Okleveles**
tanítót vagy tanítónét keresek, ki egy első emeleti és egy felsőbb leányiskola I. osztályára készülő növendék tanítását a hához járva vállalna, lehetőleg a délelőtti órákban. Ajánlatot kérék Vár-utca 8. szám, keresztépület. 588
- Elvesszett**
10-én este az állomás környékén egy kis fehér kövér fokszíféle — kutya, nyaka és feje szájkasszóra, Zsira névre hallgat. Megtaláló kérék a Feldtransport létfuzra felvinni és ott Chlársz főhadnagy urnak átadni. Tiszapalota. 530
- Pénztárnokno**
kaucióval felvétetik. — Kovács Gyula vasúzetében. Bika szálloda — mellett. 390
- Vatrodóba**
ügyes varróleányt felvevő. Tanuló leányt rövid tanulási időre. — Péterfia 52. 592
- Butorozott**
szobát, esetleg gézzel, azonnakra vagy későbbre keresek. Ajánlatokat „1887” jeligére a kiadóhivatalba kérék. 595
- Szoptató-anya**
4 hónapos gyermekhez nappali bejárásra keresetik. Baross-utca 8. 634
- Pianino**
vagy zongora bérletet keres Kleitsch hadnagy Telefon 13-03. 633
- Szombat**
délután elvesztett egy ezüst karóra, aki megtalálja szíveskedjék Teleki-utca 30. sz. alá elhozni, illő jutalomban részesül. 605
- Bolti**
szolga felvétetik Bernáts Emil céghez. 613

Elvesszett
pénztekerc este egy zöld pénzárca pénzzel és kulcsokkal. Becsületes megtalálója kérék — Simonyi-ut 21. alá küldeni. 610

Majorsónét,
ki aprólek tenyésztéshez ért, keresek tanyára. — Magos-utca 13. sz. 614

Keresek
két szobás butorozott lakást (esetleg egy nagy szobást) mellékhelyiségekkel, február 1-re. — Greguss, Varga-utca 24. 616

Eladás

- Egy**
vadász kocsit és két ló-szertszám. Bethlen-u. 26 szám alatt eladó. 567
- Eladó**
új férfi télikabát, bunda felsőrész, cipők, női pajzert. Hajós, Hatvan-u. 70. 343
- Eladó**
a Deák Ferenc-u. 13 számú ház, 18-ol szobes utcai irattal, 354 négy-szobás beépített telekkel. Ára 150,000 korona. Kézlelhető adatok megtalálók a helyszínen: Gerény György tulajdonos, vagy dr. Udányi Nándor ügyvédnél, Szent-Anna-u. 9. 286
- Eladó**
használt butor és női felsőrészek. Piac-u. 58. Hl. c. 34. Rosenfeld. 9219
- Felhárművek**
jutányos áron eladhatnak. Előnyomda dus választékban. Szent-Anna 2. 578
- Egy**
jó karban levő súlyesztós varrogép sürgősen eladó. Timár-utca 81. szám, hátulso lakásban 577
- Eladó**
mindenáron haláleset miatt két kertes ház. Széchenyikert. Huszar-utca 9. 601
- Eladók**
a Meszena-u. 14. és Simonffy-u. 48. sz. házak Ertekezhetni a Kölcson-szegélyzobán. 606
- Eladó**
egy póni, egy igaz lo; parádés lószertszám, 20 darab egy m2 erős cementlap. Timár-utca 44. 602
- Egy**
sodronyos egy és férfi ruha eladó. Hunyadi-u. 5. sz. 584
- Télikabát**
igen finom, új eladó. Cim a kiadóhivatalban. 612
- Egy**
modern háló, 1 szoba butor eladó. Cim a kiadóhivatalban. 611

Spiritus ecet

(nem ecetsayból)
Leipziger-féle szeszgyár gyártmányú, igen jutányos árban kapható.
nagyban és kicsinyben.
Révi
likörgyár, Hatvan-utca végén. 36

Tüzifa

telvágva és 61 száma
Valamint
vasaló faszenet
leggyorsabban szállít
Grünfeld
Csapó-u. 16. Telefon 582

Eladó
több utcára nyíló nagy jövőjú kisebb ház, — több üzlettel. Ertekezni Péterfia 48., emelet. 609

Eladó
18 kötet új Pallas Nagy Lexikon, Cim kiadóhivatalba. 13

Eladó
házaink. Csapókert, — Kínizsi-utca 14. és 15. számú. 45

Egy
kavessé használt férfi eszima, csipő és többféle fehérmű, egy kerek szőjél kuzós asztal eladó. Erzsébet-utca 54. 367

Férfi
öltönyök, férfi rövid — szőrmás kabátok, 2 vasutas bluz, teljesen jó karban eladó. Teleki-utca 39. 2. ajtó. 368

Alighasznált
diszes festett hálószoba ebédlozzsal eladó, Erzsébet 71. 361

Mindenféle
új finom, háboru alatt készült női fehérmű és különféle új női harisnya eladó. Ugyanott egy használt fekete női télikabát és egy pár új sarga tisztosizma is eladó, Széchenyikert Erős Lajos-utca 6. sz. 362

Cimbatom
egy allig használt — Schunda-féle pedálos — cimbatom eladó. Cim a kiadóhivatalban. 607

Eladó
egy fekete új kosztüm, 5 férfi öltöny, egy kézmunka abrosz, egy 12 számú eszima. Ertekezni 3-5 óra. Kossuth-u. 22. 615

Eladó
2 ol akadémia szalában, — hasznára is alkalmas. Arany János 33. 583

Egy
teljesen jó fekete tisztosizma és egy kékűnő — prim begedő eladó. Péterfia 12. szám. 616

Egy
engedélyezett hízoló és vágóhíd közelében sürgősen eladó. Onossay-u. 35. 582

veszek kisebb, nagyobb mennyiségben
Hatvan-utca 30.